中华人民共和国商务部市场体系建设司标准处李党会处长讲话：

各位来宾、各位专家：上午好！

今天10月14日，是世界标准日。我们全国调味品标准化技术委员会选择今天成立，是非常有意义的，我谨代表商务部市场体系建设司对全国调味品标准化专业技术委员会的成立表示热烈地祝贺，同时也借此机会感谢国家标准化管理委员会对流通标准化工作的大力支持。

下面就流通标准化和全国调味品标准化技术委员会的工作，谈几点意见：

一、充分认识流通标准化工作的重要意义

党中央国务院领导高度重视标准化工作，近年来，党和国家领导人相继对标准化工作做出了重要的指示。胡锦涛总书记在建设创新型国家的重要讲话中指出，要加强重要技术标准制定的指导和协调；温家宝总理在2007年的政府工作报告中也提出，要形成一批拥有自主知识产权的技术和产品标准，要严格市场准入标准。国务院副总理王岐山在今年四月也做出了不断解放思想和创造性开展标准化工作的指示。最近几年，《国务院关于促进流通业发展的若干意见》、《国务院加快发展服务业的若干意见》，以及《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》都对标准化工作提出了明确的要求。

标准化同时也是改进政府监管方式重要的技术手段。那么，大家都知道，今年3月国务院机关进行了机构改革，党中央在《关于深化行政管理机构改革的意见》中指出：“中央政府要加强经济社会事务的宏观管理，进一步减少和下放具体管理事项，把更多的精力转到制定战略规划、政策法规和标准规范上”，在我们的印象中，这是党中央第一次对中央政府有关标准工作的职能提出明确的要求。标准作为法规的具体落实和细化，有助于截流违反国家强制性标准和不符合质量明示担保的商品，提升商品流通的效率和服务水平，保障社会公共利益。

商务部市场体系建设司，担负着流通标准化的主要工作，我们把标准化工作作为市场体系建设的一个重要支撑。流通标准是建立统一开放、竞争有序的现代市场体系的重要技术基础，也是规范市场经济秩序，保障人民群众消费安全的有效措施。作为服务于国家经济建设的社会准公益性事业，流通标准的贸易属性极大地拓展了标准作用的范围，相信随着经济全球化的进程不断加快，标准的作用和功能也会逐步地放大。那么调味品是食品工业的基础之一，调味品本身渗透在整个食品领域，这个重要性不用赘述。尤其最近几年涉及到食品安全的事件，有很多因素与标准有关系，从另一个侧面也说明了标准的重要性。

二、流通标准化近年来工作

商务部党组高度重视标准化的工作， 2004年要求加强国内贸易的标准化工作，同时也要求各个省市把标准化作为市场体系建设的一个重要任务来抓；同年颁布了《国内贸易标准化专项资金管理办法》，为流通标准工作提供了经费的保障；去年又根据国家的“十一五”规划及国内贸易的“十一五”规划，商国家标准委发布了《流通标准“十一五”发展规划》，流通标准的“十一五”发展规划明确了标准工作的指导思想、总体目标、主要任务和主要措施，要求我们“十一五”期间基本形成重点突出、结构合理、系统科学与国际接轨的现代流通标准体系，完成300项重点标准项目计划。截止目前，商务部已组织发布流通标准231项，其中：行业标准157项，国家标准74项；几大领域里面也包括商业的调味品和速冻、米、面等十五类食品相关标准的制定；目前我们商务部负责归口的流通标准已达558项，其中国家标准206项、行业标准352项。为指导各地和有关单位开展标准化工作，在对有效流通标准进行清理和梳理基础上，编制出版了《流通标准汇编》和《流通标准化》杂志。 

三、工作要求

借今天的会议我代表商务部市场体系建设司向全国调味品标准化技术委员会提几点建议：

1、建立科学严谨，协调配合的工作机制。全国调味品标准化技术委员会是在国家标准委和商务部的业务指导下，负责调味品产业的专业标准化工作，是专业标准化工作的窗口和代言人。要跟相关的标委会建立科学协调的工作机制。比如说卫生，食品添加剂等类似的行业标委会。每个标委会的内容相对独立，但是互相之间又有交叉。在工作机制上如果建立好协调机制，将来我们出台的标准可操作性就更强，争议性就更少，科学性就更高。

2、要充分发挥各委员的特长。这要靠两种保障，一种靠建章立制，就是下一步要讨论的标委会的章程。再一个就是调味品标委会的组成很有特点，它集纳了全国调味品行业的知名企业的专业人士，而且也吸纳了质检、研究机构的人员，标委会的组成有综合性的，是各个行业的代表。充分发挥好各个委员的作用对我们下一个工作会有很大的促进。

3、如何讨论好我们调味品标准化的体系表，体系表应该是标委会下一步开展工作的基础和方向，体系表如何做得既反映行业的特点，又符合标准化的要求，这个决定我们下一步工作的质量。

4、建议协会要对标委会秘书处予以支持。要做到从认识上、工作上、措施上到位。为秘书处提供从人力、物力、财力的保障。另外我们为下一步开展工作采取多种形式、多种途径的培养一些人才。调味品协会最有希望在流通领域提高采标率，甚至于担当国际标准的起草。这个行业的特点是具有中国特色的，这个行业里边如果推行采标，或是提出一些国际标准制定的建议还是有潜力的。首先参与国际标准的起草的前提是要有人才，既要懂外语，又要懂我们行业的特点，这就是我们标委会培养的任务。

从今天标委会提供的材料，包括下一步五年的规划，比较详细的标准体系表，可以看出我们标委会的工作是有基础的。通过今天标委会的成立以及今后在中国调味品协会和各位委员的努力下，调味品标准化工作，乃至于整个调味品行业会有一个新的起色。

谢谢大家！
国家标准化管理委员会
农业食品标准部食品处田昭莹副处长讲话：

各位委员，各位专家：你们好！

首先我代表国家标准委对全国调味品标准化技术委员会的成立表示热烈的祝贺！

应当说，标准化工作是各个部门共同参与的工作，需要我们社会各个方面的共同支持。流通领域的标准化工作、调味品的标准化工作就得到了国家商务部的大力支持。

标准化工作是国民经济和社会发展的一项基础工作，与国民经济和社会发展息息相关。标准也时刻关注着国民经济和社会发展的一些热点进行开展工作，通过今年世界标准日和主题就能够很好反映。今年世界标准日的主题是标准和建筑，实际上标准就是本着智能绿色的原则，关注了建筑的节能、安全、通讯、电力等方面的领域。我们调味品也要时刻关注行业的发展和企业的需求。

全国调味品标准化技术委员会是在国家商务部的支持下、中国调味品协会的努力以及大家共同参与配合下，顺应行业发展和社会需求的一个结果，也是我们大家共同期待的一个结果。应当讲，在标委会成立之前，当时是调味品分技术委员会，在秘书处的努力和企业配合下，也做了大量的工作，调味品的标准化工作也取得了很大的成绩。全国调味品标准化技术委员会成立标志着调味品标准化工作进入了一个新的阶段。对于通过利用标准化的手段进一步规范我们调味品行业的发展，促进我国调味品产业与国际接轨具有重要的意义。我们标委会的下一步工作要着眼于消费者，着眼于企业和行业发展的需要，着眼于政府部门的需要。

全国调味品标准化技术委员会成立后，要加强调味品标准体系的研究和加强标准制修订工作。要通过大家的共同努力使我们的标准体系得到进一步完善，标准水平进一步提高，使我们调味品标准的时效性、可操作性、实用性得到进一步加强，满足我们行业发展的需要。

希望全国调味品标准化技术委员会成立以后，充分利用我们对行业了解的特点，给卫生标准的制定提出一些好的意见和建议，提供相应的预警。

我相信，在大家共同努力下，调味品行业标准化工作会更上一层楼，我们能够制定出切合我们行业发展的标准，为我们行业的标准提供技术支撑。

再次祝贺全国调味品标准化技术委员会正式成立！祝标准化工作者节日愉快！

再次祝贺大会圆满成功！

谢谢大家！

