打造千亿规模的“美味”产业

——荣耀中先生在复合调味料专业委员会成立大会上的讲话

尊敬的卫会长、尊敬的白秘书长、尊敬的各位来宾、尊敬的中国复合调味料行业的同行们、各位专家和领导：

今天是一个值得我们行业纪念的日子，我们有机会在此欢聚一堂，首先要感谢中国的改革开放，同时也要感谢中国调味品协会为我们这个行业搭建了一个更有利于发展的平台。虽然我们是一个新型的行业，也不是一个在社会上广为人知的行业，但是我们的产品却是家家户户都在使用，可以说真正是小商品大市场，关系到十三亿人口的生活质量，所以这个委员会的成立对全国十三亿人都具有重要意义。
我非常高兴被委任为中国复合调味料专业委员会的主任委员，作为这个行业的一名老兵，我见证了复合调味料从小到大、从无到有的发展过程。
一、我国复合调味料产业20多年的发展与现状
1984年我们一干科技人员响应邓小平先生“改革开放，倡导科技人员下海，以科技转化为生产力”的号召，从国营企业的领导岗位上下海。在80年代初，几乎所有的商品物资都很溃乏，特别是调味品，与国外相比要落后二三十年。当时国内几乎没有复合调味料，虽然我们也看到有些食品研究所(如上海的食品研究所，天津的调味食品研究所、广东的调味食品研究所)刊登的有关复合调味料的科研报告资料，但是在那个时候真正形成商品、为消费者所接受并且能够批量地、大规模地、有效益地投入生产的复合调味料几乎是“零”。于是，我选择了复合调味料行业。

但是创业要有资本，当初我在国营企业当厂长每月工资才45元，工作十多年，积蓄还不到500元。在中国食品工业协会和商业部调味品局的关心下，我们第一批从事复合调味料研制和开发的科技人员，在没有资金、没有品牌、没有设备、没有市场的情况下放弃吃皇粮，以科技发展为创业的资本，提出开发新技术、新材料、新产品，以科技服务为主的符合自身发展条件的三新方针。
在市场调研中，我们发现在当时的中国，味精产业虽然已经有80年的发展历史，但仍然是单一的品种，产量也不高，我原来工作的制药企业年生产味精才6000多吨已经成为全国十大味精生产企业之一。于是我们提出了这样一个问题：有没有比味精更好的产品？它的鲜度能不能突破？它的不足可否改造？市场有没有消费点？带着这一系列的问题，我们进行了一系列的市场调研，发现消费者在长期使用味精和酱油后有改进和升级换代的要求，希望品尝到更鲜美的滋味。于是，我们从这个市场要求出发，从改造味精、改造酱油着手，运用科技手段和鲜味科学，实实在在地来推动中国复合调味料向前进。在最初的阶段，我们引进了日本的呈味核苷酸技术，运用该产品与味精结合后产生的增鲜效果这一特性来开发新一代调味品。但在后来实际的研发中我们发现，他们的技术公报和专业资料都是靠不住的，很多计算公式也是没有结果的，只是给我们一个提示、一个结论，中间过程实际上都是虚的，或者是存在着很大误差的。按照他们提供的方法是走不通的，或者是要走进死胡同的。在这种情况下，我们开始了自己的鲜味科学理论研究。在经历了多次失败后，84年的10月我们推出了一系列复合调味料产品。我们以与味精的性价比作为产品的设计依据，鲜度提升50%、价格便宜20%，在市场上形成了强大的竞争优势，不到三个月产品就出现了供不应求的局面，为我们企业的发展打下了第一关。当然，现在回过头看，当时的这个产品在技术上还是比较粗糙的，科技含量也比较低，但这的确是中国复合调味料走出实质性进展的第一步。 
当时呈味核苷酸还没有被列入国家食品添加剂目录，而新一代的复合调味料也没有被中国的各级政府部门所认可。所以，我们的产品在市场上的生存就面临着种种困难。为了解决这个问题，我们展开了一系列基础的科研和试验工作，如与哈尔滨医科大学合作，对呈味核苷酸进行食品安全性试验，并最终获得了国家的认可，被批准将呈味核苷酸列入中国食品添加剂目录，同时还制订了一系列企业标准和地方标准，使我们的生产进入了合法阶段，也为全国复合调味料产业合法性叩开了大门。
与此同时，我们还进行了大量的样品派发活动，让消费者亲身体验和认识到复合调味料是怎么一回事，以此把产品推向更广大的市场。二十多年来坚持不懈，鲜不鲜，好不好，让事实说话，现在我们每年发放的10g样品包在2000吨以上，教育了广大的消费者，使复合调味料产业得以被市场认识和接受，当然这其中也有一系列的反复和事故的打击。
这是我们企业的初步发展，可能也是中国复合调味料发展的缩影。我不敢说太太乐就是中国的复合调味料，但是太太乐的发展肯定是中国复合调味料行业中每一个企业发展的缩影，是一份子，很多复合调味料厂家可能都有过与我们类似的经历。当然，我们在技术上先行一步，建立了可以依存的行业和国家标准，通过推广使消费者对复合调味料有了初步认识，这就给其他跟进的厂家创造了很多的发展条件，至少不会被认为是伪劣商品的制造者立案调查。

以前的20年间，从媒介推广来看，是一代产品占主流，占市场份额的70%-80%，新型复合调味料只占20%-30%；而现在反过来了，我们复合调味料的产品广告在中央电视台和各地方电视台中已占有70%-80%，而一代产品的广告下降到20%-30%，一代产品的广告和我们复合调味料的广告形成了倒挂局面，这也意味着全国的复合调味料市场已经从最初的零零星星、不占主要份额逐步成为市场的主流。另外，从生产规模来看，复合调味料企业前五名的规模水平、效益水平、科技水平已经比肩或者超过第一代企业的水平，有的甚至已经远远超过。从管理环境和管理水平来看，因为一代产业基本以国营企业为主体，而二代产业是以民营经济和外资企业为主体，是一个全新的、具有活力的、具有创新精神的企业群。可以说，排在复合调味料前20位的企业，其管理水平、环境水平都是超过一代企业的。我以前也是味精行业出来的，但从未看到过一个漂漂亮亮的、完完全全不受污染的企业。但前段时间我去了梅花集团，发现它的规模水平非常不错。在卫会长的组织下，我也曾走访过国内十多家企业，如李锦记、海天、恒顺这样的大企业，他们的绿化、清洁和管理都有了很大改观。从商店的柜台来看，以前是传统产品占优势，新型复合调味料只占一小部份，但是现在到任何一家大卖场、超市，复合调味料产品已经占据调味品半壁江山，而且包装和安全卫生方面都超过了第一代，这都是近20年来我们复合调味料长足的发展和可喜的局面。

二、复合调味料产业的发展前景
虽然复合调味料较20年前已经取得了长足的发展，但和国际水平相比，我们的市场占有率还有不小的上升空间。最近我们的一些同事到日本、韩国和台湾市场考察，发现人家的复合调味料市场占有率已经达到70%-90%，而我们国内还远远达不到。现在全国的味精产能在150万吨，消费量在130万-150万吨之间，但复合调味料却只有二三十万吨的总量，而且还参差不齐，高中低三档有相当的差别。从市场来看，经过复合处理的酱油不到10%，经过复合处理的醋也不到10%，差距更大。虽说所有的一代产品都有他的消费量和市场份额，但毫无疑问它们在经过复合处理、更新换代，形成更方便、更健康、更美味的产品后（现在复合调味料食品技术完全可以做得到），市场潜力和份额将更为巨大。
我们可以简单算一算，中国13亿国人人均年消费调味品100元——1公斤鸡精、1瓶鸡汁、2瓶复合调味酱，也就是我们复合调味料的三大类——固体复合调味料、液体复合调味料、复合酱，那就是1300亿，这是一个何等庞大的市场？以中国的市场和规模之大，我们只要稍微做一点就可以成为世界第一。所以说我们鸡精的产能和产销量一不小心就成了世界第一。中国的食用油、酱油、醋还有啤酒，很多都是世界第一，这是中国市场给我们的恩赐。在全世界经济危机这么严重的情况下，各行各业受到这么大挑战的情况下，人家都在过寒冬，但是我们复合调味料企业仍然享受着春天，这就是我们专有的市场，这是得天独厚全世界都没有的市场。想象一下，韩国的牛肉粉在6000万人当中消费了2.62万吨，如果以这样的比例来推算，鸡精也好，鸡粉、牛肉粉也好，这是多么庞大的市场啊！如果把150万吨味精其中的60%-70%改造成复合调味料，那么我们现有的复合调味料产能、产量还可以翻几番。市场证明质量上乘的复合调味料是广受消费者欢迎的, 这20年里，我没有看到哪一家企业靠卖低价和劣质的产品发展起来的。只有坚持优等的质量、中等的价格、合理的利润，企业才能够得到长期、稳定和持续地发展。所以，只要措施得当，复合调味料产业是具有极大发展空间的。再看中国餐饮市场的发展，由于国民经济收入水平的提高，中国的餐饮业年营业额达到2万多亿，卫会长讲我们的调味料占到1200亿，而在这1200亿中，我们复合调味料只占了10%-12%，所以，从这方面看我们也将有着长足的发展空间。
至此我们可以看到复合调味料事业方兴未艾，是一个朝阳产业。根据国际调味料市场的发展趋势来看，它必然要成为主流，这个大趋势谁也改变不了，谁也不能够去左右，这是一个自然发展趋势，这也给我们在座的，包括整个复合调味料行业提出更大、更快、更好的总体发展要求。

三、成立复合调味料专业委员会的必要性
希望中国调味品协会成立这个专业委员会不是花架子，在中国复合调味料事业刚刚起步的今天，委员会肩负着引导、规范和促进整个行业发展的重任。
1、复合调味料产品存在多样性，行业需要引导和规范。

前段时间出了不少食品安全事故，实际上我们调味品行业也存在着很大的问题。据我所知，中国调味品企业有经营资质的可能是以千家来计，但更多的是没有执照、没有标准、没有品牌、甚至没有厂房和设备的“五无企业”。当然，中国的调味品行业是从家庭作坊开始发展的，以前做酱、做醋都是在家里做的，现在这种状况也依然存在。在我们这个行业里确实也存在一些害群之马，他们用最简单的方法、最低廉的成本生产假冒伪劣的产品，并在市场销售，这既极大地损害了整个复合调味料产业的名声，实际他们也没有拿到好处，最后也没能发家致富。所以，复合调味料产品品种多、企业多，如果允许这样的状况长期存在，复合调味料企业是发展不起来的，因为消费者用到假货和低劣产品后，就会对复合调味料产品不信任。
此外，到目前为止，我们复合调味料与一些行业在调味品理论上的斗争仍然存在，有些行业甚至有些政府机构、部门的人对复合调味料还存在着误解，似乎讲到鲜味就只有味精，没有其它的产品，这种观点很狭隘。就在前段时间，某些行业甚至攻击我们复合调味料是“三精变一精”,就是“味精、糊精加香精”。我们知道，一个新事物的发展往往是对某个旧事物的更替，必然会受到旧事物的抵制与反抗，但同时也必然会经受市场优胜劣汰和消费者的双重检验。如果你的产品不如传统的一代产品，那么肯定是没有生命力的；另一方面如果你的产品真是伪劣产品，就是白送，人家也不会接受。所以，你产品的科技含量、你的配方、你的真材实料、你的工艺技术只有在和一代产品的PK中获胜，才能赢得消费者的认可。20年来，我们的同行之间也存在着理论上和实践上的争论，但我们从来不在背后攻击别人，而是让事实说话，到底谁更好消费者更清楚，到底谁更有效益企业自己知道，到底谁对国家、对老百姓更有利，消费者和市场自然会做出评判。我们坚信这一点，所以今天我们建立复合调味料专业委员会来要求和规范我们行业，引导行业中的各个企业坚持不偷工减料，坚持不弄虚作假，坚持不打价格战，以高质量、高信用和高科技作为标准，为消费者提供最好的产品。希望“三个坚持，三个高”成为我们行业的共识，我们这个行业就能健康地、持续地发展。
2、建立复合调味料标准，保证产品的多样性。

整个中国的复合调味料市场非常庞大，具有上千亿的发展规模。面临这么庞大的市场，我们应该看到我们这个行业还很弱小，还没有一种凝聚力可以促使我们共同为打造千亿复合调味料市场做出努力和贡献。我们有必要携起手来，共同开发好、建设好、维护好复合调味料市场，这对我们在座的，包括今后要参加复合调味料专业委员会的会员来说将是一个取之不尽用之不竭的富矿。最近，我们太太乐把第二阶段的战略发展目标调整到了100亿，但即便是这样，对中国的整体市场来说也只占一个很小的百分比，还有900多亿上千亿需要靠在座的各位一起去做，各自发挥自己的最大长处去开发市场。

用标准来规范市场是手段之一。目前我们很多复合调味料企业还处在低级竞争状态，这不利于我们行业的发展。所以，最近一段时间我们制订了一系列标准，也公布了一些企业机密和核心竞争技术，我们的目的就是使我们整个行业的水平能超过第一代产品，让鸡精在鲜度、口感等方面超越第一代产品，让我们的鸡精对消费者的影响力超越第一代产品，形成真正的竞争力。四年前，我们在调味品协会的帮助下全力以赴制订了鸡精标准，四年多来对市场的规范起到了极好的引导作用。现在，调味品业中已经出台了很多标准，这是非常好的气象，也非常有益。我们复合调味料专业委员会就是要把已经发展起来的企业组织、规范起来，通过民主协商，在行业内达成共识，通过标准来规范市场。大家共同推进标准化工作，让政府有执行的标准可依。刚才卫会长讲了制定标准牵涉到很多学科，有很多高科技、尖端领域需要我们去认识。此外，对一些不适合中国国情，不符合我们食品行业、调味品行业发展的某些指标、规定，我们专业委员会也要代表行业通过一定渠道向有关政府部门反映。对调味品行业来讲，不管是国际发生重大事件或国内市场发生要影响到我们整个行业重大事情时，有卫会长第一时间站出来说话，控制着行业的话语权。我们复合调味料专业委员会成立后，我希望我们的参与企业，也能够把自己看到的、想到的、要求的问题充分地表达出来。比如去年年底，国家有关部门提出的电子码跟踪，这就完全脱离了现代中国市场的实际情况，甚至在欧美都不可能实际应用，在中国去实现，这不是笑话吗？我们通过多方反映，终于把这一要求取消了。实际上在食品标准、安全标准上也有这方面的一些问题，我们通过有关渠道呼吁后，也得到了政府的重视。所以，话语权平台和与政府沟通的渠道是很重要的。原来我对这个事情兴趣不是很大，但是随着行业的发展，碰到的问题越来越多，我觉得复合调味料行业应该有一些企业主动承担一些责任，站出来为我们的行业讲话、反映问题。当然，我虽然担任专业委员会的主任委员，工作还是要依靠大家，希望今后大家可以共同商量，为行业做些有益的事情。

3、复合调味料专业委员会的工作方向。
中国的调味品行业是最古老的行业，调味品也被认为是不登大雅之堂的日常消费品。讲到酱油，人们就会认为酱油厂里找不到完整的玻璃、完整的门，走进去臭哄哄的，垃圾遍地，办公室没有整洁干净的。讲到调味品，人们就会想到厂家很多，企业很小，工艺很落后，甚至污水遍地、蚊蝇乱飞的场景。没有很大的品牌，没有现代化的管理，到现在为止，人们对调味品行业都存在着这样的一种观念。

怎么转变中国消费者对我们行业的误解？怎么把调味品行业、把调味品作为时尚生活的标志，和健康、亲情、时尚挂钩？今天，调味品协会把复合调味料企业组织起来，成立了复合调味料专业委员会，旨在通过共同协商、相互交流，提高复合调味料行业整体的现代化和规模化，靠企业自身来做出让人家看得见摸得着的东西。如我们太太乐开辟的工业旅游项目，就是让消费者可以到企业来亲身体验一下大规模、现代化、高科技、绿色、环保、健康的现代中国调味品企业，完全可以和国际一流企业相媲美。
我们要把质量、安全放在第一位。我们现在面临的最大的竞争对手不是来自复合调味料行业内的，而是那些即将被我们改造和升级换代的产业，他们与我们在理论上、实践上、市场上都存在着强大的对抗。所以，希望我们各个企业能够在专业委员会的指导下，求大同存小异，全面提高我们的专业水平。只有这样，我们的行业才有生存和发展的空间。
四、复合调味料的发展与科学技术
我们的复合调味料，复合过程不能简单化，不能一味走低质路线，而是要运用高科技手段，运用现代的、边缘的相关理论，如前面提到的“鲜味科学理论”，这还只在很小的范围内被人知晓。还有食品添加剂技术、香精香料技术、食品高科技高精度工艺技术、现代食品装备技术，这些都处在初级发展阶段。
我们要看到，复合调味料要大发展，必须要把科学技术引进到企业中来。我在日本和很多同行交流时发现，在日本做咸菜的有咸菜博士，做酱的有酱教授，在韩国做泡菜有泡菜研究所，而且还是国家级的研究所。我们和国外交流，他们都是博士、研究生、教授，而在我们中国，好像只有最没有出息的人才做调味品，这是对科学技术重视不够的缘故。我一直大声疾呼，我们调味品行业、复合调味料行业要出一点教授、出一点博士，要办一点研究所。所以，今天我们请来了江南大学、扬州大学的院长，他们和我们都有过很好的合作，我们希望复合调味料专业委员会从成立的第一天开始，就要与大专院校进行精诚的、全过程的、深入的合作，为我们这个行业多培养一些博士、教授和国家级的专家。

五、肩负的责任

我们复合调味料企业在自身发展的同时，更要树立起社会责任感，对社会、对消费者负责。我们要为社会、为我们的消费者提供优质的、安全的产品，没有把握的、偷工减料的、只顾企业发展不顾消费者安全的事情我们坚决不能做，我们要有一个共同的道德手册，把安全放在第一位。我在太太乐企业内部一直说，企业面对的每一件事都是大事，每一件都很重要，但安全是第一的。只有在保证消费者绝对安全的前提下，我们才能去推广产品，去赚我们合理的钱。与安全相抵触的事情，我们坚决不做。所以，我要求我们企业的员以及合作伙伴要做到“五个有利”，即对社会有利，对企业有利，对股东有利，对员工有利、对自己有利。这是我们企业的价值观。五个方面，缺少一个方面都不完美。所以，今天我也希望在座每个企业都可以做到这“五个有利”，做有责任心的企业，我想我们的复合调味料事业就会有极大的发展，进一步增强消费者对我们的信任，可以更好地推进我们中国调味品事业的发展。
最后，希望大家能够在调味品协会的领导和复合调味料专业委员会的指导下，在中国市场上齐心协力，共同打造千亿规模的复合调味料产业和市场，把复合调味料产业做好、做强，使我们的复合调味料由原来名不见经传的小产业成长为真正有水平、有规模、有效益的大产业，成为食品行业中的后起之秀。
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