《食品安全国家标准-复合食品添加剂通用标准》编制说明

1． 任务来源与项目编号、参与协作单位、简要起草过程、主要起草人及其所承担的工作

（1） 任务来源与项目编号、参与协作单位

    根据卫政法函[2010]162号通知，《食品安全国家标准 复合食品添加剂通用标准》的制定工作列入2010年食品安全国家标准制修订计划。中国食品添加剂和配料协会和中国疾病预防控制中心营养与食品安全所共同组织了该标准的制定工作。参与本标准起草的单位有：中国食品添加剂和配料协会、中国食品发酵工业研究院、中国CDC营养与食品安全所及部分食品添加剂生产企业。
（2） 简要起草过程

1） 按照卫监督食便函[2009]375号和卫政法函[2010]162号通知要求，中国食品添加剂和配料协会和中国疾病预防控制中心营养与食品安全所作为标准制定的组织单位及主要起草单位对复合食品添加剂通用标准制定工作进行了认真研究，从2009年10月到2010年4月间多次召开由行业专家、生产和应用企业代表参加的座谈会，并通过传真、电子邮件等形式多方征求对制定标准的意见和建议。在此基础上，组成由中国食品添加剂和配料协会相关人员、中国食品发酵工业研究院和营养与食品安全所等专家参加的标准起草工作组。

2） 起草工作组在广泛调研我国复合食品添加剂生产、应用现状的基础上，结合目前复合食品添加剂产品的生产水平和经营情况，确定该通用标准的基本框架，包括：标准名称、使用范围、定义和术语、命名原则、要求和标识等内容，形成标准草案的基本框架。

3） 起草工作组依据座谈会以及其他形式所征求到的意见和建议，多次对该标准草案进行研讨并修改文本，于2010年4月中旬完成标准草案修改稿。2010年4月底，又邀请相关部门人员参加征求意见座谈会，在进一步采纳相关建议的基础上，形成标准征求意见稿。

（3） 主要起草人及其所承担的工作

    本标准主要起草人为：齐庆中、薛毅、李惠宜、杜雅正、孙谨、杜鉴、严卫星、王竹天、张俭波、王华丽。 起草人员负责标准制定工作的组织、协调，相关资料的查阅、收集，标准文本及编制说明的起草、撰写，组织召开座谈会，通过电子邮件、传真等方式，征集、整理和归纳相关的意见和建议。
2． 与我国有关法律法规和其他标准的关系

    依据《食品安全法》相关条例，结合复合食品添加剂产品的特点，制定《食品安全国家标准 复合食品添加剂通用标准》。

3． 国外相关法律、法规和标准情况的说明
    据起草工作组查阅和掌握资料，目前国际上没有复合食品添加剂相关的国家法规和标准，
4． 标准制定与起草原则
（1） 以现行法律法规为依据

    以《食品安全法》为依据，符合并满足相关的法规要求。
（2） 以保证食品安全、促进行业健康发展、保护消费者健康为原则
    复合食品添加剂是近年来国内外发展速度最快且品种创新活跃的食品添加剂产品。由于复合食品添加剂具有良好的协同、增效、互补作用和使用便捷等特点，其产品在国内外食品加工中的应用范围日益广泛，需求量不断增加。为保证复合食品添加剂产品的安全生产和使用，在该标准中明确复合食品添加剂产品的通用要求，最大限度地保证产品的安全和质量水平，规范复合食品添加剂的生产和经营。
（3） 体现通用性和适用性
    由于复合食品添加剂产品种类繁多、形式多样，根据我国复合食品添加剂产品生产经营的现状，提出控制复合食品添加剂的通用要求及指标，最大程度地覆盖现有复合食品添加剂产品。

5． 确定各项技术内容（如技术内容、参数、公式、实验方法检验规则等）的依据
本标准的主要技术内容说明如下：

1． 标准名称：

    按照《食品安全法》有关规定，本标准名称为《食品安全国家标准 复合食品添加剂通用标准》。

2． 范围：

    由于食用香精和胶基糖果基础剂另有规定，因此，本标准的适用范围是除食用香精和胶基糖果基础剂之外的所有复合食品添加剂。

3． 定义与术语

    为了规范复合食品添加剂产品，根据《食品安全法》相关规定，结合我国复合食品添加剂生产和使用现状，在标准中确定了复合食品添加剂和用于复合食品添加剂辅料的定义。

4． 命名原则

    由于复合食品添加剂产品在复合过程中既有单一功能的多种食品添加剂单品的复合，也有功能相同的多种功能食品添加剂单品或功能不同的多种功能食品添加剂单品的复合，同时，亦有针对食品产品的食品添加剂单品复合。因此，根据复合食品添加剂产品的功能特性和应用对象，对上述不同情况规定产品命名的原则，便于产品标识的统一。

5． 要求

在标准中，针对复合食品添加剂生产经营现状和对产品安全、质量控制的需要，根据《食品安全法》对产品安全质量的要求，参照相关标准规定，对复合食品添加剂的安全质量提出四项要求，即：基本要求、感官要求、污染物限量要求和微生物限量要求。

由于复合食品添加剂所使用的食品添加剂单品和辅料种类繁多，其生产原料及生产工艺差异较大（化学合成、天然动植物提取、微生物发酵等），复合添加剂本身的性状及剂型也各不相同。因此，在保证复合食品添加剂安全生产和使用的前提下，本标准中对各项安全指标仅提出通用的基本要求以及有害物的加权计算规定。
6． 标识

    按照《食品安全法》相关条款的要求，标准规定了复合食品添加剂（包括进口复合食品添加剂）产品标识的内容和通用要求，同时考虑到食品添加剂大多是供应给食品加工企业的特性，对零售和非零售复合食品添加剂产品提出不同的要求。

6． 征求意见和采纳意见情况
在本标准草稿的起草和形成过程中，先后多次召开过由行业专家、生产企业和应用企业代表等相关人员参加的座谈会，并要求参会的专家和企业代表反馈书面意见和建议。参会的广州美晨、上海厉成、桂林红星、河南中大、山东福田、河北晨光等国内生产企业；帝斯曼、丹尼斯克、诺维信、森馨、嘉吉等国外生产企业以及可口可乐、伊利、安利等应用企业通过电子邮件或传真书面反馈了他们的意见。根据所反馈的意见以及食品安全国家标准的格式要求，对标准草稿的结构进行了调整并修改了多数条款的内容或文字表述，主要变动如下：

（一）在标准草稿的范围、规范性引用文件、术语和定义、产品分类、要求、检验方法、包装、运输、贮存和标识等8部分内容基础上，去除了规范性引用文件、产品分类、检验方法和包装、运输、贮存四部分内容；将原草稿要求内容中的命名原则单独列出，形成现在征求意见稿的5大部分内容。
（二）对复合食品添加剂的定义没有采纳部分企业提出的应包含一种食品添加剂与其它辅料混合而成的产品在内的意见。

（三）针对反馈意见中污染物限量和微生物限量差异较大的情况，最后的征求意见稿将污染物限量和微生物限量修改成控制产品污染物和有害微生物的原则，即：（1）复合食品添加剂的污染物和微生物指标应包含用于复合的食品添加剂单品的安全标准中设置的所有污染物和致病菌项目；（2）污染物指标项目的数值应不高于用于复合的食品添加剂单品和辅料产品安全标准中该项目的限量以及在复合食品添加剂中所占比例进行加权计算得到的限量值；（3）致病菌指标项目的要求应符合食品添加剂单品和辅料产品安全标准中该项目的最低要求。
（四）按照《食品安全法》的相关条款对复合食品添加剂产品的标识做出规定。同时，按照相关法规和标准的要求，区别标识零售与非零售以及进口复合食品添加剂产品。
7． 重大意见分歧的处理结果和依据
无

8． 根据需要提出实施标准的建议

    复合食品添加剂是国内外近年来食品添加剂行业发展速度最快和品种创新最多的产品，由于复合食品添加剂具有协同、增效作用明显，功能多样化和使用方便等特点，在食品加工制造上的应用越来越广泛，对我国食品工业的高速稳定发展和食品产品的更新换代发挥重要作用。但是，在复合食品添加剂发展过程中，由于缺乏权威和统一的通用标准，造成对复合食品添加剂定义和要求等方面认识和理解不一致，影响产品进一步的发展，不利于对这类产品的监督和管理。因此，为了促进复合食品添加剂产品的正常发展，规范相关企业的生产和经营，保证复合食品添加剂产品的安全，希望尽快实施该通用标准，加大对标准的宣传、贯彻力度，推进行业的进一步发展。
9． 其它应与说明的事项

    无
