德国冠利食品有限公司
德国冠利食品有限公司成立于1722年，总部设在德国汉堡,属家族性企业。冠利是欧洲最大的食醋、黄瓜和芥末的生产者，产品销往全球超过50个国家，且同时向终端用户、餐饮用户和食品加工业者提供产品和服务。
    冠利在欧洲内拥有10家专业厂，上市产品种类280余种。年生产和销售食用醋200000吨、甜品酱1200吨、酸黄瓜37400吨、红椰菜32340吨、醋渍蔬菜20700吨、酸椰菜19900吨。综合产量达35万吨以上。冠利产品在欧洲市场具有主导地位，出口比例达21％，出口近40个国家和地区。分别在荷兰、丹麦、法国、波兰和土耳其拥有5家子公司。

联合利华

联合利华由荷兰Margarine Unie人造奶油公司和英国Lever Brothers香皂公司于1929年合并而成，业务遍及全球，目前拥有16.1万名员工，年营业额超过500亿欧元，每天有超过25亿人使用该公司产品。
联合利华的14个品类的400个品牌畅销全球170多个国家和地区，是全球最大的冰淇淋、茶饮料、人造奶油和调味品生产商之一，也是全球最大的洗涤、洁肤和护发产品生产商之一。

联合利华的品牌受到各地消费者的信赖，家乐、立顿,、奥妙、力士、多芬、舒耐、和路雪冰激凌等都已经成长为销售额超过10亿欧元品牌。我们的产品使您心情愉悦、神采焕发、享受更加完美的生活，让您的生活更具活力。

    2000年购入的bestfood百仕福使联合利华在调味品界处于领先地位。现在，家乐是联合利华最大的食品品牌，它遍及100多个国家，销售额达到23亿欧元，产品涵盖汤类，肉羹类，调味酱，面条和现成膳食。

汉莎-赫曼股份有限公司

德国第二大矿泉水公司, 四十年来，HANSA-HEEMANN AG始终是德国矿泉水和软饮料的领先供应商之一。根据国际IFS标准，在我们整体的质量管理体系内满足国际的最高要求。HANSA-HEEMANN的产品范围也非常广泛，矿泉水和软饮料是我们主要产品领域。分别位于德国布鲁赫萨尔Bruchsal，雷宁Lehnin，吕勒Löhne以及特拉彭坎普Trappenkamp的四个生产基地生产气泡酒、软饮料、运动饮料、功能性饮料、果汁和凉茶
埃德尔 – 赫兰斯啤酒厂

Eder & Heyland啤酒厂是一家具有区域特质且经济独立的家族企业，主要致力于酿造工艺，生产高端品牌啤酒，如小麦酵母啤酒，黑小麦酵母啤酒，白啤，无酒精啤酒，以及不添加人造糖的Brown Shuga咖啡因可乐啤酒等。Eder & Heyland的品牌不仅深受消费者的喜爱，国际知名研究机构和公司也授予公司不同的奖牌，如来自布鲁塞尔的ITQI国际品味与品质研究所给予的具有卓越品味的食品和饮料的鉴定，来自德国农业协会评估的口感纯正、苦涩、丰满、新鲜的赞誉，来自比利时Monde Selection独立国际研究所颁发的品质奖杯，并且连续三年获得Grand International Quality Trophy重大金牌或银牌产品奖项，以及生态测试“非常好”的认定。
科埃斯灌装包装设备有限公司（KHS）

KHS集团是一家致力于饮料、食品和非食品行业灌装和包装系统的国际制造商。作为行业领航者，KHS拥有150年丰富经验，客户遍布全球。无论从瓶形开发到生产制造，还是在应用混合包装技术与灌装技术时使用的贴标机、包装机以及码垛机, KHS对每一次迎接的挑战都能找到正确的解决方案， 如81,000瓶/ 时PET瓶的灌装能力，120,000罐/ 时的易拉罐灌装能力以及2,000个/时桶装的灌装能力，而这些只是我们众多高效产能项目以及自主设计和研发系统中的一些案例。与此同时，我们不断研究创新的新技术，如对PET瓶的直接打印技术，Nature Multipacks技术等，这都证明了KHS是一家富有创新技术的企业。。
梅赛德斯-奔驰博物馆

梅赛德斯-奔驰（Mercedes-Benz），创立于1900年，总部设在斯图加特，创建人为卡尔·本茨（Karl Benz）和戈特利布·戴姆勒（Gottlieb Daimler）。梅赛德斯-奔驰以高质量、高性能的汽车产品闻名于世，除了高档豪华轿车外，奔驰公司还是世界上最著名的大客车和重型载重汽车的生产厂家。它是德国汽车王国桂冠上最璀璨的一颗明珠，它是传奇的汽车始祖。它诞生以来的100多年里，每一次亮相都伴随着人们艳羡的目光。人们对梅赛德斯-奔驰的钟爱，不仅仅是因其外形设计代表了不同时代的潮流，更重要的是其近百年来对汽车技术和汽车安全的贡献。1900年至今，梅赛德斯-奔驰创造了无数的世界第一。这些世界第一的名单包括：第一款增压汽车、第一款量产柴油轿车、第一款量产配备四冲程燃油喷射发动机的汽车、第一台5缸发动机、第一辆涡轮增压式柴油轿车等。
